
   
  

 
 

 
 

 

Niederschrift 

über die öffentliche Sitzung 

des Ortsbeirates Oggersheim  

von Ludwigshafen am Rhein 

 

Sitzungstermin: Donnerstag, den 29.08.2024 

Sitzungsbeginn:  15:00 Uhr 

Sitzungsende:  17:15 Uhr 

Ort, Raum: Sitzungszimmer des Oggersheimer 

Rathauses, Schillerplatz 
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Anwesend waren: 
 

Ortsvorsteherin 
Sylvia Weiler  

AFD-Ortsbeiratsmitglied 
Christoph Schmitt  

SPD-Ortsbeiratsfraktion 
Doris Barnett  
Barbara Baur  
Mazlum Copurkuyu  
Monika Knaul  
Ursula König  

CDU-Ortsbeiratsfraktion 
Daniel Beiner  
Karin Leidig  
Birgit Stauder  
Andreas Unger  
Alexander Weih  

FDP/FWG-Ortsbeiratsfraktion 
Bianca Kleine-Wilde  
Erik Rittmann  

DIE GRUENEN - Ortsbeiratsfraktion 
Christian Brückmann  
Dr. Johannes Moeller  

im Ortsbezirk wohnende Stadtratsmitglieder 
Dr. Volker Betz  
Hans-Peter Eibes  

Schriftführer/in 
Gabriele Rogall-Zelt  
 
 

Entschuldigt fehlten: 
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Tagesordnung: 
 

 1.  Ernennung des Ortsvorsteherin 
Vorlage: 20240015 

  
 2.  Verpflichtung der Ortsbeiratsmitglieder 

Vorlage: 20240016 
  
 3.  Wahl des/der stellvertretenden Ortsvorstehers/Ortsvorsteherin 

Vorlage: 20240017 
  
 4.  Bebauungsplan Nr. 673 "Siedlung Notwende", Verfahrensstand: Satzung 

Vorlage: 20240143 
  
 5.  Gemeinsamer Antrag aller Fraktionen im Ortsbeiratund der Ortsvorsteherin 

Planung und Installation der LSA Am Schießgraben/Raiffeisenstraße 
Vorlage: 20240111 

  
 6.  Antrag der GRÜNEN-Ortsbeiratsfraktion 

Poller Niedererdstraße 
Vorlage: 20240182 

  
 7.  Anfrage der GRÜNEN-Ortsbeiratsfraktion 

Ausbau der Haltestelle Mannheimer Tor 
Vorlage: 20240183 

  
 
 
Die Einladung erfolgte ordnungsgemäß; der Ortsbeirat Oggersheim war beschlussfähig. 
 
 
Frau Weiler begrüßt die Oberbürgermeisterin Frau Steinruck, die Mitglieder des Ortsbeirates, die 
Stadträte, die Mitarbeiter der Verwaltung, Frau Matheis vom „Oggersheimer“ sowie die Oggersheimer 
Bürger. 
 
Die B90-Fraktion stellt den Antrag, dass die zukünftigen OBR-Sitzungen zu einer späteren Uhrzeit 
stattfinden sollen. Dies wird mit 3:12 Stimmen abgelehnt. 
 
Der Ortsbeirat diskutiert die Möglichkeit, die Einladungen nur noch per Mail zu verschicken. 3 Mitglie-
der wünschen jedoch weiterhin die Einladung per Post. Es wird bei der Verwaltung nachgefragt, ob es 
möglich ist, dass nur noch diese 3 Mitglieder die Einladung per Post bekommen. 

 
 
Frau Weiler teilt folgende Termine mit: 
 
31.08. – 03.09.24 findet die Oggersheimer Kerwe statt. Eröffnung mit Fassbieranstich ist am Samstag 
um 15 Uhr.  
 
Ab 12:30 Uhr stellen sich die Vereine auf dem Vorplatz des Rathauses vor. 
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Am Sonntag findet um 10 Uhr der pfälzische Gottesdienst in der Markuskirche statt. 
 
Am 15.09.24 von 12 – 17 Uhr findet das Nachbarschaftsfest „Ganz normal anders“ der GAG statt. 
 
Vom 21.09. – 30.09.24 findet der Ehrenamtstag statt. 
 
Das Bürgerbüro ist ab dem 10.09. dienstags und ab 01.10.24 wieder montags und dienstags geöffnet. 
 
Vom 01.10. – 30.11.24 findet das europäische Filmfestival der Generationen statt. Der Eintritt ist frei. 

 
 
 
 

Protokoll: 

 

zu 1 Ernennung des Ortsvorsteherin 
 
 
Frau Steinruck bedankt sich bei den Ortsbeiratsmitgliedern für ihr Engagement und wünscht ihnen für 
die nächsten 5 Jahre eine gute Zusammenarbeit. 
 
Bei Frau Weiler bedankt sie sich für die gute geleistete Arbeit und verleiht ihr die Ernennungsurkunde 
zur Ortsvorsteherin. 
  

 
 
zu 2 Verpflichtung der Ortsbeiratsmitglieder 
 
 
Frau Weiler verliest die Verpflichtungserklärung. Die Ortsbeiratsmitglieder werden durch Handschlag 
durch die Oberbürgermeisterin und Frau Weiler verpflichtet. 
  

 
 
zu 3 Wahl des/der stellvertretenden Ortsvorstehers/Ortsvorsteherin 
 
 
Der Wahlvorstand besteht aus Frau Sylvia Weiler, Herrn Alexander Weih und Herrn Mazlum Copur-
kuyu. 
 
Vorgeschlagen werden Frau König, Frau Stauder und Herr Brückmann. 
 
Zur 1. stellvertretenden Ortsvorsteherin wird Frau König mit 11 zu 3 Stimmen und einer Enthaltung 
gewählt. 
 
Zur 2. Stellvertretenden Ortsvorsteherin wir Frau Stauder mit 12 zu 3 Stimmen gewählt. 
Sowohl Frau König, als auch Frau Stauder nehmen die Wahl an. 
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Frau Steinruck gratuliert den stellvertretenden Ortsvorsteherinnen, spricht die Beteuerungsformel aus 
und vereidigt Frau König und Frau Stauder. 
 
Frau Weiler bedankt sich bei dem ausscheidenden Ortsbeiratsmitglied Wolfgang Jung für die letzten 5 
Jahre guter gemeinsamer Arbeit. 
  

 
 
zu 4 Bebauungsplan Nr. 673 "Siedlung Notwende", Verfahrensstand: Satzung 
 
 
Frau Münzner von der Stadtplanung stellt den Bebauungsplan Nr. 673 „Siedlung Notwende“, Verfah-
rensstand: Satzung vor. 
 
Der Ortsbeirat stimmt einstimmig zu. 
  

 
 
zu 5 Gemeinsamer Antrag aller Fraktionen im Ortsbeiratund der Ortsvorsteherin 

Planung und Installation der LSA Am Schießgraben/Raiffeisenstraße 
 
 
Herr Rüdiger Schmidt von der Verkehrsplanung stellt sich den Fragen des Ortsbeirates.  
 
Er erklärt, dass es in den letzten 5 Jahren lediglich 3 Unfälle (alle im Jahr 2019) mit Blechschaden an 
dieser Stelle gab und der tödliche Unfall, aufgrund schweren Selbstverschuldens, auch nicht durch 
eine Lichtsignalanlage (LSA) hätte verhindert werden können. 
 
Momentan gilt für die Straßenbahn an dieser Stelle eine Höchstgeschwindigkeit von 10 bzw. 15 km/h.  
 
Sollte eine LSA installiert werden, gilt dort eine Höchstgeschwindigkeit von 50 km/h. 
 
Der Ortsbeirat stellt den Antrag an die Verwaltung mit folgenden Vorschlägen: 
 
Eine Höchstgeschwindigkeit von 10 km/h in beide Richtungen 
Farbliche Einfärbung am Boden 
Springlichter/Blinkanlage 
Die Vergrößerung des Piktogramms 
Poller vor dem Stromkasten der TWL 
  

 
 
zu 6 Antrag der GRÜNEN-Ortsbeiratsfraktion 

Poller Niedererdstraße 
 
 
Stellungnahme Bereich Straßenverkehr: 
 
Dem vorliegenden Antrag wird zugestimmt.  
 
Dem Antrag wird mittels zusätzlicher Poller, um die Beparkung zu unterbinden, entsprochen.  
 
Die Anordnung wird in Abdruck an die OV Weiler ergehen.  
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Der Ortsbeirat lehnt den Antrag mit 11 zu 2 Stimmen und 2 Enthaltungen ab und fordert von der Ver-
waltung, dass dort regelmäßig kontrolliert wird. 
  

 
 
zu 7 Anfrage der GRÜNEN-Ortsbeiratsfraktion 

Ausbau der Haltestelle Mannheimer Tor 
 
 
Stellungnahme Bereich Tiefbau: 
 
Die Anfrage wurde mit der Bitte um Beantwortung an die RNV weitergeleitet. Eine Antwort ist bis zum 
Abgabetermin im Vorfeld der Ortsbeiratssitzung nicht eingegangen. Wir werden nochmals bei der RNV 
nachfragen und informieren, sobald uns eine Antwort vorliegt.  
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Nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr vorlagen, schloss die Vorsitzende um  17:15 

Uhr die öffentliche Sitzung. 

 

 

 

 

 

Für die Richtigkeit: 

Datum: 01.10.2024 

 

 

 

 

 

 

__________________________   ____________________________ 

Gabriele Rogall-Zelt Sylvia Weiler 
Schriftführerin Vorsitzende 
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